

讀者來函

泳池安全亮起紅燈！！

丁仁傑（民族學研究所副研究員）

6月30日週五下午3點多，個人抱著輕鬆的心情，到院內綜合體育館游泳。本以為這個時間游泳池內並不會有太多人，沒想到人還是不少，尤其是其中以小朋友居多。個人下水沒有多久，忽然覺得咽喉有整個被嗆到的感覺，我還以為是我吃到了水，將頭浮出水面，馬上吸進一股非常嗆烈的氣味，鼻子跟咽喉都令人有說不出難受的感覺。往周圍一望，就我視線所能及，泳池中的泳客，每個人都露出驚慌失措的表情。有幾個是由媽媽帶小孩一起進入泳池的泳客，媽媽趕快叫小孩靠近泳池邊，但是大家都還停在泳池邊，並沒有人上岸，也不知道發生了什麼事情。

這時有救生員跑過來，叫大家不要往泳池中間靠近，但是也沒有叫泳客離開或上岸的指示。只是拿著水桶在泳池邊一桶一桶的舀水。大家還是不知道發生了什麼事情。我感覺到泳池周邊氣味非常令人難受，自己眼睛也都睜不開，這時泳客們開始紛紛離開，但是現場沒有任何人告訴大家該怎麼做。

我回到更衣室後，陸續還有泳客三四位走進來準備更衣，也有兩、三位更衣畢穿好泳裝，正準備進游泳池。我跟他們說游泳池周遭有嗆烈的氣味，現在已經沒有辦法下池去游泳了。我講這個話時，聽到的人都有點半信半疑，有些人還想往泳池走。有兩位剛來的泳客聽到我的描述，告訴我這一定是氯氣外洩，我聽到後有點緊張，趕快用大量清水沖洗身體。不過，即使在游泳池附近的更衣室內，我都還感覺到不舒服的氣味，咽喉一直很難受，眼睛也不舒服，於是想趕緊離開體育館。

到了櫃檯，向櫃檯人員描述游泳池的狀況，櫃檯的人告訴我，游泳池的工作人員並沒有立刻向櫃檯反映，所以他們在中間的一段時間，也一直沒有管制泳客的進出。我離去時大概在事情發生後的十幾分鐘了，但是櫃檯人員只是知道游泳池內有些狀況，是什麼情況他們也完全不清楚。我也陸續看到剛剛許多帶著小孩的媽媽泳客，現在紛紛悻悻然的帶著小孩離開體育館，但是沒有人跟他們做任何的說明，也沒有人留下他們的聯絡方式，以備事後發生狀況時醫護保健上的需要。至於我個人，眼睛跟咽喉一直有不舒服的感覺，一直到週六隔天早上，那種感覺才漸漸退去。

我離開體育館後，上網查游泳池的氯氣中毒相關事項，才知道這是游泳池潛在的危險之一。而泳池的氯氣中毒，也可能導致成非常嚴重的後果，上網一查即可得知過去在各游泳池曾發生過的各種不幸事件。

如果氯氣外洩，是在游泳池安全維護事項當中，不可不列入經常性考量的事項，而事件一旦發生時它又具有如此高度的危險性，為什麼一個標準配備的中研院游泳池，在碰到這個問題時，完全沒有標準的操作程序？甚至於對泳客，在事情發生時，也是處在完全不聞不問的狀況？炎熱的夏天已到，又值各級學校暑假，院內游泳池有越來越多的小孩和眷屬前來游泳，萬一真的有一天有大量氯氣外洩，而游泳池內又完全沒有標準化的程序來操作緊急的急難救助，照我這一次所遭遇的經驗來看，未來的後果令人不堪想像。

總務組說明

有關丁副研究員陳述本（95）年6月30日星期五下午3時許，於游泳池有嗆烈化學氣味，疑係氯氣外洩乙節。經查該事件並非所陳氯氣外洩（本泳池水質處理平時僅用少許固體氯錠）；本次事故係因救生員使用清潔劑清理泳池邊的池磚水垢時，清潔劑產生的令人不舒服的氣味（因清潔劑大多數非酸即鹼，使用時易滲雜有少許其他化學反應之情）。經查氯氣是黃綠色、毒性甚高、刺激性極強、令人難以忍受的惡臭氣體，一般在泳池產生氯氣外洩意外，通常均係因大量漂白水誤與清潔劑混合以致產生化學反應產生氯氣，與本次事故並不相同。救生員未周詳處理本案乙節，謹向丁副研究員及當時其他使用者，深致歉意。

至於該館救生員未於規定之清潔時段進行清潔工作，事件發生時值勤同仁亦未及時作緊急疏散、說明或留下有關者聯繫方式部分；確係作業疏失，我們除將立即要求改善，擬定緊急處理流程予以遵循執行外，對於當日執勤人員將會依程序以書面簽陳並發文予以警告。